

奋进新征程 建功新时代 · 非凡十年

美丽中国展新颜

——新时代中国生态文明建设述评

据新华社北京9月12日电 “生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

“绿色答卷”令人民满意、世界瞩目

夏日的白洋淀，碧波荡漾，荷红苇绿。辽阔的水面上，一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随“父母”在芦苇中穿梭。这意味着，世界极度濒危物种青头潜鸭将白洋淀作为繁殖地。

近年来，通过系统治理，“华北明珠”白洋淀水质从劣V类提升至Ⅲ类，进入全国良好湖泊行列，生物多样性显著增加，生态环境治理实现阶段性目标。

白洋淀的生态之变，是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变，知者随事而制。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族永续发展的高度，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想，为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局；“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写进党的十九大报告；“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章；生态文明写入宪法……

习近平总书记深刻指出：“从历史长河来看，如果说我们这一代人能留给后人点什么，我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

10年来，我国生态环境质量明显改善，经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效——

天更蓝。与2015年相比，2021年

全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降34.8%，空气质量优良天数比率提高到87.5%。

水更清。2021年，全国地表水优良水质断面比例为84.9%，比2012年提高了23.3个百分点。

家园更美。全国森林覆盖率达到24.02%，森林蓄积量达到194.93亿立方米，森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长，能耗强度累计下降26.2%，是能耗强度降低最快的国家之一。

如今，绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动，我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。

全方位、全地域、全过程加强生态环境保护

前些年，贵州的母亲河乌江一度拉响生态警报。经过多年治理，2021年乌江流域水质总体为“优”。

乌江流域磷矿资源丰富。乌江治污，难在治磷。贵州在磷矿、磷化工、磷石膏库“三磷”整治上突出刚性措施，通过实施一揽子污染防治举措，从根本上解决乌江磷污染问题。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，党领导着力打赢污染防治攻坚战——

为换回蓝天常在，全国近10.3亿千瓦煤电机组实现超低排放，6.8亿吨左右粗钢产能完成或正在实施超低排放改造。

为守护碧水长流，各地新建污水管网9.9万公里，新增污水日处理能力4088万吨。

为留住鸟语花香，约1/3的行政村深入实施环境整治，农业生产现代化农药减量增效。

习近平指出：“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

10年来，越织越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的可靠保障——

制定修订了土壤污染防治法、水污染防治法、长江保护法等多部法律，覆盖各类环境要素的法律法规体系基本建立。建立健全生态补偿制度、河湖长制、

林长制、环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度，生态文明的制度体系更加健全。

生态环境需要保护，生态警钟需要长鸣。守护绿水青山，要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

初秋，祁连山北麓的大马营草原依然绿意葱茏、生机勃勃。

祁连山是我国西部地区的重要生态安全屏障，一度无序无度开发，造成冻土破碎、植被稀疏，局部生态破坏。2017年7月，中办、国办通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题，上百人被问责。

痛定思痛，甘肃以“断腕”决心狠抓整改。如今，祁连山生态保护“由乱到治，大见成效”。

党的十八大以来，针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、腾格里沙漠污染、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题，习近平总书记多次作出重要指示批示，要求严肃查处，扭住不放，一抓到底，不彻底解决绝不松手。

坚持问题导向、曝光典型案例、精准有效问责……中央生态环境保护督察敢于动真格，不怕得罪人，咬住问题不放松，成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

在习近平生态文明思想指引下，党从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

努力建设人与自然和谐共生的现代化

习近平总书记指出：“我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”

在海南，约七分之一的陆域面积圈进了热带雨林国家公园保护区内，山里农民搬出来，小水电站退下来，电子围栏架起来。

今年初，喜讯传来：雨林“精灵”海南长臂猿再添一只婴猴。这一濒危物种的种群数量从之前的只有不到10只恢复至5群36只。

国家公园五指山片区，大山深处的

毛纳村不砍树、不占田，大力发展乡村旅游和茶叶特色产业。村民王琼香说，她的茶园每年有10多万元收入，毛纳村家家户户种茶脱贫致富。

人不负青山，青山定不负人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导开展一系列根本性、开创性、长远性工作——

推动划定和严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，形成生态环境保护的刚性约束。截至2021年底，全国共划分4万多个生态环境管控单元，基本建立起一套全域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。

三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进，我国成为全球森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立，设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，启动了北京、广州等国家植物园体系建设，共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系……

一系列制度举措有力护航，描绘出一幅人与自然和谐共生的美好图景。

应对气候变化，是全人类面临的共同挑战。

在以习近平同志为核心的党中央引领下，我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

这是中国的庄严宣告：提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

事不避难，久久为功。我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策，加快发展风电光伏等新能源，努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

全民义务植树蓬勃开展，野生动物保护志愿者遍布山林，节约粮食、垃圾分类成为新时尚……越来越多的人用实际行动守护着美丽中国。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民保持建设生态文明的战略定力，锲而不舍，接续努力，必将汇聚起更加磅礴的力量，为子孙后代留下一个清洁美丽的家园。

紧接A01版

历史风貌的完整性、社会生活的延续性、城市功能的多样性……

“为保留老房子的味道，许多建筑上缺损的老构件不再是简单替换，而是专门搜集传统的材料，依据胡同特色，用传统技艺进行修复。”负责雨儿胡同改造工程现场的北京市建筑设计研究院有限公司工程师郑天深有感慨，“以往，我常常修复建筑，但这一次，我感觉是在修复城市，修复她的文明基底、抚慰城市心灵。”

随着一条条老胡同里的建筑风貌和肌理格局恢复，尘封已久的古都记忆慢慢苏醒，“老巷幽静绿树依”的风韵回来了。

雨儿胡同30号院里，老居民崇宝才坐在小院核桃树下，细数着小院里的秋藤、冬雪、春雨、夏荷……一年四季都是好光景。

30多年前，崇宝才一家三口搬进30号院时，约300平方米的院子里住了14户居民，私搭乱建十分严重，密如蛛网的胡同里房屋杂乱得挤成一团。

“这些年经过修复改造，我们四合院的温情味儿回来了，私搭的棚子没了，大杂院变成了自己一直羡慕的中式大院。阳光照进屋里，心里亮堂堂的。”这位71岁老人的脸上皱纹舒展，漾出笑容。

2019年2月，习近平总书记再次走进北京胡同。在前门东区草厂四条胡同，总书记说：“北京的传统文化特色在哪里？就是胡同。如果北京

的胡同都消失了，都变成高楼大厦了，还怎么记得住乡愁？我们搞现代化建设，既要把这个文化底蕴保留下来，又要让胡同居民过上现代生活，要把二者结合好。”

“诗书修德业，麟凤振家声”“有容德乃大，无欺心自安”“德义渊阔，履禄绥厚”……四合院门上镂刻的楹联，蕴含着中华民族独特的文化基因。草厂胡同居民李彩仙列举着这些楹联，骄傲地说：“这些家风家训，是孩子们成长中最好的‘护身符’。”

除了楹联，胡同里还有雕花砖墙、门簪门墩、窗棂透风……传统的印记让宅院有了生命。

雨儿胡同、草厂地区的变迁只是一个缩影。如今，白塔寺官门口东西岔胡同、培育胡同、铸钟胡同等一批老胡同纷纷变了样。据统计，2017年以来，北京市3900多条背街小巷环境面貌得到整体改善。登上北京景山，俯瞰整座城市，成百上千条胡同纵横交错，古韵与新貌相融共生，名人故居、戏园会馆、百年老字号、非遗博物馆等历史文化载体星罗棋布，古都文化穿越流淌。

春草生，秋叶落，胡同和四合院浓郁的文化气息在岁月中沉淀绵延。“作为胡同里的一分子，我要和孩子们一起爱惜生命一样，保护传承好这里的人情味儿、文化味儿。”崇宝才说。

上下联动充分发挥政策效能 多措并举稳增长稳就业稳物价

紧接A01版

要在纾困保市场主体的同时，针对有效需求不足的突出矛盾，促进消费恢复成为主拉动力，更大力度有效投资，为市场主体创造需求、提振信心。要加快重点项目建设，政策性开发性金融工具根据地方实际需求增加额度，上半年开工项目纳入支持范围，推动商业银行提前参与项目实施，配足中长期贷款，在今年后几个月形成更多实物工作量。调动民间资本参与重点项目建设积极性，推出一批示范项目。运用阶段性财政贴息、加大研发费用加计扣除力度、政策性金融工具等举措，支持经济社会发展薄弱领域设备更新改造，以增加制造业和服务业市场活力、扩大内需和挖掘市场潜力，增强发展后劲。支持刚性和改善性住房需求，因城施策运用政策工具

箱中多项工具。促进平台经济持续健康发展，运用专项贷款支持平台企业。这几年我们保持宏观政策可持续性，没有大幅增加财政赤字、超发货币，正因为如此物价保持了平稳，为今年出台政策预留下系列政策工具。要继续出台增消费扩投资等阶段性政策举措，能用尽用、快出快落地。各地各部门都要出实策。

李克强调，督导和服务工作组要保持“在线”状态，跟踪协调解决政策落实特别是增消费扩投资中的问题。抓紧派出第三批工作组。各部门要加强政策宣介、扩大知晓面，在本领域加快推进项目建设和设备更新改造。地方发展的成绩单是自身实干答出来的，要齐心协力抓落实，形成稳增长合力。

孙春兰、胡春华、刘鹤、王勇、王毅、肖捷、赵克志参加。

市政务服务数据管理局推动文明创建与业务发展同频共振 催开为民服务文明之花



文/图 江门日报记者/陈敏锐

“您好，请问有什么可以帮到您？”走进市行政服务中心一楼大堂，迎接办事群众的是志愿服务者的笑脸。上到四楼办事大厅，咨询导办工作人员为群众提供热情周到的导办服务，窗口工作人员服务也耐心细致。

宽敞明亮的环境，繁忙有序的氛围，高效便捷的服务，浓郁的文明气息扑面而来。

近年来，市政务服务数据管理局始终坚持以党建为引领，以践行社会主义核心价值观为主线，将业务工作与精神文明建设有机结合，狠抓以为人民服务为核心的文明单位创建活动，于“润物细无声”中让文明的种子在干部职工心中扎根，使精神文明的“软实力”转化为政务服务“硬实力”，激发更多向上、向善、向美力量，催开最美的文明之花，有力促进了政务服务数据管理事业持续健康发展。2020年，市政务服务数据管理局经中央文明委复查确认继续保持全国文明城市荣誉称号。江门市人民政府行政服务中心获“第七批全国学雷锋活动示范点”称号。

党建引领 传承文明基因

市政务服务数据管理局坚持以党建为引领，将文明创建工作作为工作重点，列入重要议事日程，与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，制定了精神文明建设工作方案、文明城市创建整改提升工作方案和政务服务窗口提升行动方案，成立了精神文明建设工作领导小组，由局党组书记负总责，其他班子成员具体抓，各部门支部扎实开展，形成了“党组统一领导，各党支部分工负责，上下齐抓共管，干部职工齐参与”的工作机制。

局党组成员每月分别到政务大厅当



市行政服务中心工作人员用心、用情为群众解难题、办实事。

志愿服务者，全程跟进群众办事，了解企业群众办事难点堵点，及时整改提升服务效能；每季度不少于两次到结对社区督导文明城市创建工作，以实际行动传承文明基因、激发文明活力。

全体党员干部不惧风雨，不畏艰难，除了在政务服务大楼内积极开展创建全国文明城市城市志愿服务活动外，还主动下沉基层一线，到社区中去，到街道上去，清理地面垃圾，引导顺向停车，劝阻占道经营，整理共享单车……

着眼细枝末节，从根源处发力，市政务服务数据管理局全面打通中间环节，布局到位，责任到人，全力有序推进全国文明城市创建工作。

守正创新 践行为民服务

2021年5月，首届省市区级政务服务标杆大厅评估结果出炉，江门市行政服务中心、蓬江区行政服务中心、台山市行政服务中心被评为省标杆大厅。

近年来，市政务服务数据管理局以打造全省环境最美、范围最广、服务最

优、效率最高、口碑最好的一流政务大厅为目标，对市行政服务中心进行了整修，致力打造一个环境整洁明亮雅致、标识统一、功能齐全、形象规范、文化多元、服务链条完善的标杆大厅。

目前，市行政服务中心政务大厅进驻1560多个事项，提供重点企业、特殊群体、港澳同胞个性化服务，自助、线上、指尖等服务及专人导办，服务效能在全省领先，群众评价“非常满意”率99.9%。

这只是一个缩影。近年来，市政务服务数据管理局坚持以人民为中心为宗旨，不断创新服务，优化服务流程，强化服务能力，力推“互联网+政务服务”改革，政务服务数据和数字政府建设等工作实现全面提质增效。

市政务服务数据管理局全国首创地市级政府在港、澳、台开通“跨境通办政务服务专区”，便利港澳居民可零出关办理超450项江门政务服务事项及超100项省内其他地市高频服务事项；不动产拿地即开工、验收即发证、交房即拿证“全生命周期改革”工作遥遥领先；一手房、二手房交易登记全程网办，零跑腿、零材料，

最快只需10分钟；大厅办事平均等候时长从50分钟压减到25分钟，办理时长从60分钟压减到20分钟；积极打造家门口的“微政务服务大厅”，通过铺设460个银行合作网点、671台“侨都之窗”、790台“粤智助”，让群众可以就近办理超百项政务服务；拓宽服务渠道，为企业群众提供“5+X”周末预约、“中午不打烊”“零复印”等服务；联合100多个社工网点推出“政务服务摆渡人”行动，将政务服务送到基层群众身边；广东省数字政府市域社会治理“一网统管”示范区和数据要素市场化配置改革试验区揭牌暨首张融合数据元件的数据资产凭证发布活动举行，积极为全省“一网统管”和数据要素市场化配置改革，探索形成更多可复制、可推广的经验，力争为全省数字政府改革建设贡献更多的江门智慧……

此外，市政务服务数据管理局以数字政府改革建设为重要抓手，不断突破数据管理应用瓶颈，明晰发展思路，科学做好布局，深入推进智慧城市建设，不断提升数字化治理能力，为服务全市打造新发展格局战略支点补足动能，做强支撑。

温馨提示

拿错行李可致电12306

记者从新会站了解到，如果旅客不小心拿错或遗失行李，可致电12306铁路官方客服热线，也可直接联系车站服务台，提供车次、车厢、座位等信息，或行李遗失的大概方

位，工作人员会尽力帮忙寻找。若能找回，旅客需携带本人身份证，按照与工作人员约定的时间到站，领取时配合工作人员做好信息登记，领取失物。